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Losung des letzten Teils von Blatt 2, Aufgabe 4:

Wir wollen 3" +y = tanz fiir x € (—7/2,7/2) 16sen. Die homogene Gleichung y” +y = 0 hat
die allgemeine Losung y = asinz + bcosx mit a,b € R. Es gilt, noch eine spezielle Losung
der inhomogenen Gleichung zu finden. Als System erster Ordnung hat unsere Gleichung die
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Die Methode der Variation der Konstanten fiithrt zum Ansatz
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Weiterrechnen mit diesem Ansatz fiithrt zur Gleichung
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und damit zu

Damit erhalten wir etwa b(t) = — cost aber fiir a(¢) mufl noch mehr gerechnet werden. Nun,
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mit der Standardsubstitution 7 = tan(¢/2), und

/ ] _272 dr = / . i 7'+1 _il_ - dr = log(1+7)—log(1—7) = log(1+tan(t/2))—log(1—tan(t/2))

und damit schlieflich
a(t) = —log(1 + tan(t/2)) + log(1 — tan(¢/2)) + sint
Damit erhalten wir als spezielle Losung der inhomogenen Gleichung
y(t) = (—log(1 4 tan(t/2)) + log(1 — tan(t/2)) + sint) cost — costsint
und die allgemeine Losung ergibt sich durch Addition von a cost+bsint mit a,b € R beliebig.

'Internetseite der Vorlesung: http://home.mathematik.uni-freiburg.de/soergel / Analll/Hauptseite.html



